

УДК 617-089

## Память об учителе

А. Н. Вачёв

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Самара, Россия

## Memory of the teacher

A. N. Vachev

Samara State Medical University, Samara, Russia

В 2023 году исполнилось 100 лет со дня рождения Советского-Российского хирурга РАТНЕРА ГЕОРГИЯ ЛЬВОВИЧА, основателя крупной отечественной школы хирургии.

Жизнь Георгия Львовича для его коллег, друзей, пациентов всегда являлась примером мужества, чести, достоинства как в общечеловеческом, так и в профессиональном плане.

Он родился в Екатеринбурге в семье врача 1-го сентября 1923 года.

Его юность пришлась на годы Великой Отечественной войны.

**На фронт Георгий Львович уходит добровольцем** после окончания 1-го курса Горного института. После ускоренной подготовки он получает военную

специальность артиллериста и участвует на передовых позициях в действующей армии — был командиром взвода артиллерийской разведки. Четырежды был ранен, трижды возвращался в строй, а после последнего, самого серьёзного ранения, которое он получил при участии в Висло-Одерской операции, был демобилизован.

Военные заслуги Г. Л. Ратнера отмечены двумя орденами Боевого Красного Знамени, орденами Отечественной войны 2 и 3 степеней и 7 медалями.

Георгий Львович, как и многие фронтовики, не любил рассказывать о войне. Отвечая на вопросы об этом периоде жизни он часто повторял: «Нашему поколению «досталось»... Самое плохое то, что огромное число талантливых людей погибло, так и не успев себя реализовать...»



Профессор Георгий Львович Ратнер



Ратнер Г. Л.. Выпускник артиллерийского училища

С войны он возвращается с тяжелейшим ранением плечевого сплетения и практически недееспособной правой рукой. Он поступает в Свердловский медицинский институт и в 1949 г. С отличием его заканчивает. Он был волевым человеком и за время обучения в медицинском институте путём постоянных тренировок ему удалось практически полностью разработать руку.

По окончании института он проходит клиническую ординатуру под руководством профессора А. Т. Лидского и после этого на три года уезжает в Комсомольск-на-Амуре, где работает в качестве заведующего хирургическим отделением.

В 1954-1962 гг. он ассистент, а затем доцент хирургической кафедры в Челябинском медицинском институте. Здесь

он увлекается новыми в те времена направлениями: торакальной и сердечно-сосудистой хирургией, организует первое на Урале специализированное отделение торакальной хирургии и отделение экстренной хирургии сосудов.

В 1962 году **Георгий Львович Ратнер** избирается по конкурсу заведующим кафедрой факультетской хирургии Куйбышевского медицинского института, которую он возглавлял в течение 39 лет.

Тогда ещё молодой доктор медицинских наук принял богатое наследие кафедры, которой до него заведовали профессоры А. Г. Бржозовский и С. Л. Либов. При этом он привёз с собой и множество новых идей, и прежде всего сосудистую хирургию. Ведущие научные направления клиники за годы работы Георгия Львовича были весьма разнообразны – кардиохирургия (аритмии, пороки сердца), экстренная и плановая хирургия сосудов (острая сосудистая непроходимость, симптоматические гипертензии, аневризмы аорты, хроническая критическая ишемия конечностей), ГБО-терапия, торакальная хирургия (хирургия лёгких, плевры, хирургия пищевода), общая хирургия (хирургическое лечение гастродуоденальных язв, кишечной непроходимости, желчно-каменной болезни, перитонита).

Под руководством Г. Л. Ратнера в клинике факультетской хирургии открываются новые отделения сосудистой хирургии, организуется работа по экстренной хирургии сосудов, первое в стране отделение гиперборической оксигенации, одно из первых в стране самостоятельное отделение анестезиологии-реанимации.

Под руководством Г. Л. Ратнера разрабатывается и запускается в серийное производство аппарат ГБО-терапии.

Несмотря на многие нововведения, которые были осуществлены впервые, Георгий Львович не спешит с публикациями. Вот как он пишет в одной из своих мо-



Челябинск, 1961 год (слева в 1 ряду Ратнер Г. Л., Фокин А. А.)

нографий: *«Ещё не кончился период увлечения ГБО-терапией и не начался период разочарования, которые всегда предшествуют периоду рационального использования метода... Мы решили удержаться от соблазна «предварительных сообщений»... пока не накопим достаточно большого количества наблюдений...».*

Монография «Лечение кислородом под повышенным давлением», изданная в издательстве Медицина (Москва) признаётся лучшей за 1972 год по медицине, а сам Георгий Львович сегодня заслуженно, наряду с профессором Бурема (Нидерланды) считается родоначальником метода ГБО-терапии.

Впервые в Самаре именно в клинике факультетской хирургии под его руководством зарождается эндоскопия.

Всего за годы заведования кафедрой и клиникой факультетской хирургии Г. Л. Ратнером было защищено свыше 40 свидетельств на изобретения, написано 11 научных монографий им лично и ещё 11 коллективных монографий, вышедших под его редакцией. Среди наиболее известных монографий такие, как «Протезирование пищевода» (1968), «Практическая анестезиология» (1968), «Заболевания кровеносных сосудов» (1969), «Восстановительная хирургия аорты и магистральных сосудов», «Хирургия сосудов», «Хирургия сердца» (1971), «Хирургическое лечение симптома-

тических гипертоний» (1973), «Ожоги пищевода и их последствия» (1982).

Научно-педагогическая школа Г. Л. Ратнера насчитывает более 120 человек. За 39 лет руководства кафедрой Георгия Львовича было защищено 33 докторских и 92 кандидатских диссертаций.

Учениками профессора являются академик РАН **Игорь Николаевич Денисов**, академик РАН **Юрий Владимирович Белов**, профессор **Виктор Петрович Поляков**, профессор **Владимир Николаевич Чернышев**, профессор **Владимир Иванович Белоконов**, профессор **Валентина Дмитриевна Иванова**, профессор **Рудольф Александрович Галкин**, профессор **Эдуард Константинович Емельянов**, профессор **Юрий Маркович Зигмантович**, профессор **Владимир Константинович Август**, профессор **Валентина Ивановна Варгузина**, профессор **Алексей Николаевич Вачёв** и многие другие.

При подготовке своих учеников Георгий Львович был принципиален и требователен. Но немалые требования он предъявлял прежде всего к себе. Вот, в частности, как он видел научного лидера: *«...ученый должен обладать определенными качествами, без которых создать школу невозможно. Прежде всего, он должен быть способен генерировать оригинальные*



Профессор Георгий Львович Ратнер (2000 год)

*идеи... Во-вторых, ему необходимо иметь собственную теоретическую концепцию, которая позволяла бы давать научное обоснование, толкование каждому наблюдаемому факту или явлению.... Наконец, глава школы должен иметь абсолютный авторитет среди своих учеников, зиждущийся на его порядочности, принципиальности, смелости и справедливости, широкой эрудиции, научной щедрости, колоссальной работоспособности, ровности и стойкости характера, интеллигентности, высокой общей культуре, оптимизме и нормальной оценке юмора».*

Георгий Львович был человек поразительно широкой эрудиции и литературного таланта. Он является автором 10 научно-популярных книг, которые востребованы и в настоящее время. Это такие, как «Советы молодому хирургу», «Как работать над медицинской диссертацией», «Искусство публичного выступления». Говоря о заведующем хирургической кафедрой, он неизменно отстаивал позицию, что прежде всего это должен быть профессионал. Именно поэтому одна из его монографий называется «Моя профессия хирург – заведующий кафедрой».

Интересы Георгия Львовича никогда не ограничивались только медициной. Он был человек поразительно широкой эрудиции, оригинального творческого мышления, разносторонних интересов, всегда находился в вечном поиске и познании. Его известные книги «Как выйти живым из больницы», «Как продлить молодость» читаются с особым интересом, так как люди различного возраста находят в них ответы на многие актуальные вопросы современности.

Работа Г. Л. Ратнера как человека и хирурга заслужила и международное признание. Он являлся Почетным членом Шведского Королевского общества «Аорта», Почетным профессором Осацкого университета. Его автобиография была включена в книгу «500 влиятельных мировых лидеров» за профессиональные достижения. Г. Л. Ратнер был награжден Большой серебряной медалью Кембриджа и являлся Лауреатом международной награды «Золотой академический Оскар» – за неоценимый вклад в науку и прогресс человечества, он был удостоен Американской медали Чести – за преданность профессиональному делу. Одна из улиц города Самары носит его имя.

Сведения об авторе

**Вачев Алексей Николаевич**, д-р мед. наук, профессор, зав. кафедрой факультетской хирургии ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России  
Адрес: г. Самара, пр. Карла Маркса, 165б; тел.+7(846)7349101, электронная почта [info@samsmu.ru](mailto:info@samsmu.ru)